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        В  век  современных технологий, компьютерных игр  и активного внедрения интернета в каждую семью  мы  столкнулись с такой проблемой как отсутствие у родителей и детей интереса к семейному чтению. Для решения данной проблемы в нашей школе проводились следующие мероприятия: 
·           1.  Урок «Мир сказок» по произведениям  А.С.Пушкина  проведен  во 2  классе.
·           Целями этого мероприятия были: познакомить учащихся с биографией поэта,  привить интерес к чтению, воспитывать умение видеть красоту родной природы слушая и читая стихи поэта. Учащиеся были ознакомлены с биографией  А.С.Пушкина. Учащиеся выразительно читали стихотворения, по опорным словам  угадывали название сказки, получали телеграммы от персонажей сказок, адресованные родителям и учащимся, подготовили дома  иллюстрации к сказкам,  собирали мозаику по сказке «Сказка о рыбке и рыбке».  С целью пополнения  книжной полки в классе родители  принесли книжки из домашней библиотеки .
·              2. Совместно с заведующей библиотеки  Гасановой Халимат А., родителей и  учащихся  3 и 4 класса провели  мероприятие «Читаем вместе с мамой».  Место проведения Сельская библиотека . 
             Цель:  вызывать у школьников интерес к книге, продолжать их учить их ориентироваться в библиотечном пространстве, напомнить о правилах пользования библиотекой. Содержание темы: Экскурсия по библиотеке, правила пользования библиотекой, знакомство с фондом, тематическими полками, книжными выставками, просмотр имеющихся в библиотеке периодических изданий для начальной школы.  Напомнить о ПДД, правилах поведения на дороге, построение.  Форма проведения: Рассказ о библиотеке, беседа о книгах, просмотр красочных изданий книг и журналов, игра «Узнай любимых героев», викторина для закрепления  услышанного на занятии. И еще сравнили технику чтения родителей и детей. Родители тоже открыли читательский формуляр,   в который будут записываться те книги, которые  выбрали  для домашнего чтения.  Родители убедились в том, что чтение вместе с детьми объединяет нас общим делом. Посещение библиотеки вызвало у детей положительные эмоции, превратилось в запоминающее событие. 
·         3. Консультация для родителей.  Родители учащихся  1 класса подготовили стенгазету «Мы читаем». 
·          Цель : помочь родителям осознать ценность семейного чтения, как  эффективного средства развития и воспитания школьников, активизировать работу по пропаганде и развитию традиции чтению в семье.  Родители получили  консультации: «Роль книги в семье», «Почему дети не читают?», «Как заинтересовать ребенка чтением» и др.
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